

国内首部AI题材电影《比如父子》定档12·6

科技赋能从戏内延伸戏外



日前，获今年上海国际电影节主竞赛金爵奖最佳艺术贡献奖的国内首部AI题材电影《比如父子》正式宣布定档12月6日。

值得一提的是，该片也是本届上影节获奖华语片中唯一获得新华社官方媒体矩阵、中央电视台《焦点访谈》栏目专题报道的作品。此次定档本身也巧妙地呼应了影片的AI主题：不仅电影海报融入了AI的创作理念，连最终的定档日期也经由AI模型对市场数据进行分析后提供参考，让前沿科技从戏内延伸到戏外，完成了一次从形式到内容的生动实践。

剧情前瞻 | 当AI成为亲情延续的温暖载体

作为国内首部聚焦AI与亲情的科幻作品，《比如父子》打破了传统亲情片的叙事边界，将科幻想象与现实情感深度交融。影片中，主人公邹桥（孙宁饰）始终无法释怀父亲的骤然离世，那些未说出口的牵挂、来不及弥补的遗憾，成了他心中难以愈合的伤口。直到AI技术为这份执念打开了一扇门——他以科技为钥匙，用数据编织思念，让父亲以“数字形态”重新回到身边。

这不是惊悚悬疑的人机博弈，也非天马行空的科幻奇观，而是一场关于“告别”与“重逢”的温柔探索：当思念有了具象载体，当“重逢”借助科技实现，我们与逝去亲人的联结，是否能跨越生死的界限？而“那些没说出口的爱，终会在时间与科技的回声里，被重新听见”，正是影片最真实深刻的情感内核，道尽无数人藏在心底的亲情遗憾与渴影。

制作幕后 | 私人记忆铸就科幻作品的情感内核

这部影片的诞生，源于导演仇晟深埋

心底的个人情愫——早年丧父的经历，让他始终带着对父亲的思念与未说尽的遗憾。也正因这份真实的情感共鸣让他萌生了用电影探索“重逢”的念头：当科技逐渐渗透生活，能否让那些来不及告别的爱，借助AI找到另一种延续的可能？带着这样的创作初心，《比如父子》跳出了科幻题材的常用炫技。在仇晟的镜头下，邹桥与“AI父亲”的日常满是生活肌理的细节，每一个画面都藏着导演对亲情的细腻感知。这些真实可感的瞬间不仅让科幻设定落地生根，也让观众在奇幻叙事中看见自己的生活缩影。

《比如父子》以科技为情感载体，让那些深埋心底的思念有了倾诉的出口，既凭借独特的视觉表达斩获国际电影节荣誉，展现出扎实的艺术水准，更以AI技术的人文温度，诠释了亲情跨越时空的永恒力量。

12月6日，让我们走进影院，跟随邹桥的脚步，在科幻与现实的交织中，重温亲情的温暖重量。当AI读懂思念，当重逢照进现实，这场跨越生死的相遇，终将让我们明白：真正的告别，从不是遗忘；而最深的爱，总能找到抵达彼此的方式；所有未尽的对白，也终会找到回响的彼岸。12月6日，电影《比如父子》即将上映，敬请期待。

据中国电影报道

娱评

信仰如炬，向死而生

《沉默的荣耀》观后感



长期以来，由于隐蔽战线的特殊性和历史原因，许多英烈的事迹鲜为人知。近期，随着电视剧《沉默的荣耀》热播和相关史料作品出版，这段历史得以被更多人知晓，并引发社会广泛关注。这不仅是对英雄的告慰，更是对信仰的传承。这部首次真实再现新中国成立前后隐蔽战线斗争的电视剧播出，以深沉的历史笔触和感人至深的英雄群像，带领观众走进一段尘封已久红色记忆。工作之余，我连夜追完39集，意犹未尽，又细读史料传记《冷月无生——吴石传》，沉浸在那段惊心动魄的历史中，久久难以平静。

吴石，福建省闽侯县螺洲乡人，这位从国民党心脏送出大量秘密情报、为解放战争胜利作出重要贡献的抗日儒将，其传奇而悲壮的一生让我深受震撼。他本可安稳度日，却为了早日止战、实现祖国统一，毅然踏上荆棘之路，最终英勇就义。这份“明知山有虎，偏向虎山行”的决绝，正是共产党人“向死而生”英雄气概的生动写照。

从“状元”到儒将

吴石出身书香门第，接受过系统的中国传统文化教育，少时参军，先后毕业于保定军校第三期炮兵科、日本东京炮兵专科学校、日本陆军大学，毕业考试均获第一名，文武兼备，博学多才。抗战胜利后，国民党政府内部的贪腐、尔虞我诈和派系林立让吴石彻底失望，1947年，吴石走上革命道路，成为中共隐蔽战线上的一员。

1949年春至1950年初，吴石作为国民党高层军事情报的重要提供者，为渡江战役等关键军事行动提供了大量珍贵情报。他

“向死而生”的抉择

还参与全面抗战，为第三次长沙会战、昆仑关战役等重大军事行动出谋划策。正如他在诗中所写：“凭将一掬丹心在，泉下差堪对我翁”，这份忠诚与担当，穿越历史烟云，依然熠熠生辉。

高精神。正如吴石遗孀王碧奎在1980年给儿子的信中所写：“爹爹知道自己活不成，所以求管理人要见我……汝爹实在很勇敢，只顾关心儿女，自己不在乎。”手捧这封饱经风霜的书信，我们看到的不仅是一位父亲对子女的深情牵挂，更是一位革命者“舍小家为大家”的博大胸怀。

隐蔽战线的无名英雄们

与吴石并肩作战的，还有朱枫、陈宝仓、聂曦等一批无名英雄。朱枫临危受命，舍弃与家人的团聚，深入虎穴。不幸被捕后，为保全组织，她果断吞金自杀，未遂后又历经酷刑拷问，始终守口如瓶，展现了一名坚定共产党员的大义凛然。因当时中共台工委主要负责人蔡孝乾的叛变，致使包括吴石、朱枫、陈宝仓、聂曦等在内的台湾大批地下工作者暴露英勇牺牲。他们如同暗夜中的星火，虽微小却足以燎原；又似深海中的潜流，虽无形却能改变历史的走向。

这些隐蔽战线的英雄们，用鲜血和生命诠释了“革命理想高于天”的坚定信仰。他们的故事，虽长期湮没于历史尘埃，但精神之光永不熄灭。正如《冷月无生》书中所言：“他们把生的希望留给战友，把死的危险留给自己，在黑暗中守护着光明的火种。”

赓续精神血脉，奋进复兴征程

《沉默的荣耀》中“若一去不回，便一去不回”的台词走红网络，既是对吴石等烈士的深情致敬，也道出了今天我们对祖国统一的强烈期盼。铭记历史，是为了更好地前行。吴石、朱枫等烈士用生命铸就的信仰丰碑，永远激励着我们在新时代新征程上奋勇前进。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是台湾光复80周年。9月3日，在北京举行的纪念大会上，包括台湾同胞在内的全体中华儿女都备感振奋。2025年10月下旬，新华社连发三篇钟台文署名文章，深刻阐述分析了台湾问题的由来和性质、两岸关系发展和统一的利好、祖国必然统一势不可挡等方面，强调祖国必然统一的历史大势。统一不是一种选择，而是一种必然。这是中华民族走向伟大复兴的时、势、义所决定的，也是实现民族复兴的应有之义。

在当前推进祖国统一大业进入新时代的背景下，我们更要以英烈为镜，坚定理想信念，厚植家国情怀，把对英雄的敬仰转化为责无旁贷地干好本职工作的强大动力，发挥主流舆论引导作用，讲好英烈故事，弘扬红色文化，汇聚实现国家统一和民族复兴的磅礴伟力，开辟两岸关系的美好未来。

王灏